

省下早饭钱,买来抽奖卡

“儿童彩票”侵扰校园



很多学校门口的小卖部都在销售“儿童彩票”。

临沂多所小学门口,都有一些小商贩向孩子们出售一些可以刮奖的卡片,不少孩子争相购买。这种卡片被称为“儿童彩票”。心理专家认为,“儿童彩票”会影响孩子们的心理和行为习惯。教育部门呼吁全社会的关注,为孩子们提供一个健康的成长环境。

心理专家>>

“摸奖”危害孩子心理健康

记者了解到,一些学生已经“摸奖成瘾”,有些省下零花钱去买卡片,有些省下早餐钱去买卡片,有些甚至偷偷拿父母的钱去买。

临沂第十二中学心理辅导教师王乃彩表示,这些各种各样的专门向孩子销售的抽奖卡片,类似于彩票的性质,但是又不是国家允许销售的。它们被称为“儿童彩票”。

“儿童彩票”不仅会诱导孩子产生投机心理,而且

还会诱发一系列不良后果,对青少年的身心产生极大的腐蚀作用,对其正常学习和成长极为不利。

向小学生出售未经国家有关部门批准的自制奖券,属于非法彩票销售行为,滋长了学生挥霍、赌博的不良习气。这种销售奖券的行为污染了社会环境,败坏了社会风气,扰乱了国家彩票市场的正常秩序。它分散学生注意力,影响学生心理健康,扰乱了学校正常的教育教学秩序。

记者调查>>

卡片不大魅力不小,中奖不多买的不少

12月15日下午,在市区一小学附近,几个孩子正在一商店内购买一种卡片。记者看到,这种卡片价格0.5元一包,个别小学生一次就买五六包。记者看到,刮奖后多数是空奖,少数中奖以小玩具居多,现金非常少。

记者随机采访了10多名前去购买这种卡片的学生,他们告诉记者,钱大多是家长给的零花钱。一小学生告诉记者,有一段时间,同学们都来买卡片抽奖,觉得好玩刺激,有些同学都把早饭的钱省下来买了卡片。

但是,孩子大多表示很难中奖。这10多名学生中,只有一名女生表示自己曾经中过一把尺子。

记者走访了多家学校附近的小商店,发现几乎每家商店都有卖这种抽奖卡片

的。也有一些专门兜售的流动商贩,在上学和放学期间极力向学生推销。

临沂二小的王副校长告诉记者,学校也发现有的孩子购买这种抽奖卡片,他们已经告知学校的出租屋不要再向孩子们出售。

商店的店主告诉记者,这些卡片是从小商品城批发来的。

15日下午,记者来到小商品城,连续走访了几家儿童玩具店,发现几乎每个儿童玩具店都在销售这种卡片。

记者看到,抽奖卡片种类非常多,奖品也不一样。奖券的盒子上写着“大奖等你拿”、“百分之百中奖”等字样,封面则多是一些卡通人物,只要撕开表层就能看到是否中奖。盒子上大多标注

“5元以上由厂家支付,5元以下由小卖部支付”。

记者以进货的名义,跟一批发商攀谈起来。批发商告诉记者,这些卡片批发为0.3元/包,零售价格为0.5元/包。当记者问及,如果中奖的太多,利润会很少的时候,批发商说,厂家只放了很少的有奖卡在里面,卖这些卡片不会赔的。而且,有奖的都有标志,卖的时候可以拿出一部分来。

看到记者还不放心,批发商还对记者说,为了吸引孩子,可以放一部分有奖的在里面,但是可以通过其他方式赚取利润。例如拿一包卡片抵现金0.5元,或者拿商店内的其他商品代替现金。批发商还一再劝记者说,销路很好,让记者批发了卖下试试,肯定一卖就赚钱。

教育部门>>

解决问题还需部门协作

为了抵制“儿童彩票”对孩子的危害,12月14日,临沂市教育局下发通知,要求各县区迅速组织力量在辖区内及校园周边针对“儿童彩票”入侵校园一事进行摸底调查,查清真实情况及侵害程度,并以各种形式加强对孩子的宣传和教育,抵制危害。

但是,教育部门也表示了无奈。临沂市教育局基础教育科科长丁明法表示,他们已经在多个县区进行了调查,发现“儿童彩票”的销售已经有了非常广泛的范围。而这种销售行为有些类似于赌博的性质,是国家不允许的,对孩子的危害也是比较大的。

教育部门所能做的,就是通过老师加强对孩子

的教育,或者和家长委员会联合,从学校和家庭两方面一起教育孩子抵制“儿童彩票”。但是,由于孩子们还小,他们的自制力比较差,也很难做到完全不去购买这种“儿童彩票”。

丁明法说,目前有效的方法之一,应该是阻止这些商店、商贩向孩子们出售这种“儿童彩票”。但是,教育部门并没有执法权,不能有效阻止这种行为。希望“儿童彩票”的现象能够引起其他相关部门的重视,加大对他们的查处力度。教育部门会积极配合他们的执法行为,共同为孩子们提供一个健康良好的成长环境。

文/片 本报记者 胡志英